

Архив патологии, 2006, № 3

УДК 616-091:92 СКУБА

НИКОЛАЙ ДАВЫДОВИЧ СКУБА (1937—2005)



7 июля 2005 г. на 69-м году ушел из жизни Николай Давыдович Скуба, прекрасный человек, ведущий научный сотрудник отдела патологической анатомии Института хирургии им. А. В. Вишневского РАМН, доктор медицинских наук, профессор.

После окончания с отличием медицинского училища Николай Давыдович поступил на лечебный факультет Ужгородского университета, который окончил с отличием в 1962 г. Затем, обучаясь в аспирантуре в Институте геронтологии АМН СССР (Киев), выполнил под руководством проф. Н. А. Левковой кандидатскую диссертацию (1962—1965).

С 1965 по 1971 г. Н. Д. Скуба — активный организатор кафедры патологической анатомии Запорожского медицинского института. В 1971—1973 гг. он занимает должность заведующего патолого-анатомическим отделением Московской областной онкологической больницы (г. Балашиха), а в 1973—1978 гг. — старшего научного сотрудника Института биофизики Минздрава СССР. В 1978 г. Николай Давыдович по приглашению проф. Д. С. Саркисова пришел на работу в Институт хирургии АМН СССР, где занимал должность старшего, а с 1990 г. — ведущего научного сотрудника. В 1983 г. он успешно

защитил докторскую диссертацию "Восстановительные процессы в миокарде в различных условиях эксперимента".

Н. Д. Скуба — автор более 150 научных трудов, в том числе 6 глав в руководствах и монографиях, 5 изобретений. Под его руководством выполнено 8 кандидатских диссертаций. Основные работы Николая Давыдовича посвящены проблемам регенерации, пневмокониозам (силикозу), раку поджелудочной железы, эпидемиологическим исследованиям рака легкого, трансплантации костного мозга, использованию лазерного излучения в хирургии, внедрению полимерных материалов, предназначенных для имплантации. Многие годы Н. Д. Скуба занимался редакторской деятельностью в издательстве "Медицина". Он является научным редактором 15 монографий и руководств. Особо следует отметить его вклад в редактирование и издание руководства "Патолого-анатомическая диагностика опухолей человек" (3-е и 4-е издания).

Николай Давыдович был специалистом высочайшей квалификации, владел всеми методами морфологического анализа, в совершенстве знал гистологическую диагностику опухолей и других патологических процессов. Он совмещал работу прозектора и судебно-медицинского эксперта.

Н. Д. Скуба был высокообразованным, инициативным научным работником. Его деятельность была многогранна и касалась всей патологии, которая встречалась в клинике института. Николай Давыдович осуществлял постоянную помощь сотрудникам клинических подразделений института в выполнении морфологических разделов их диссертаций, руководил и консультировал их работы, постоянно обучал молодых специалистов и лаборантов.

Пытливый ученый, профессионал с большой буквы, отзывчивый и добryй человек, он пользовался уважением сотрудников Института хирургии им. А. В. Вишневского РАМН и всех, с кем сводила его жизнь и профессиональная деятельность.

Светлая память о замечательном человеке Николае Давыдовиче Скубе останется в наших сердцах.

Коллектив сотрудников Института хирургии им. А. В. Вишневского РАМН